

今年上半年,我市通过促畅通、降费用、优服务等措施营造一流口岸营商环境,多项出口业绩保持逆势增长

# “新三样”产品与农产品出口跑出加速度

外贸是我国经济发展的动力之一,对促进我国国内生产总值(GDP)的增长、推动产业结构升级、提高就业率等方面均有着不可忽视的作用。日前,中山市上半年的外贸成绩单正式出炉,数据显示,今年1至6月,中山进出口总值达到1232.79亿元,其中出口值为1055.73亿元,进口值为177.07亿元。总体上看,上半年全市外贸进出口顶住了全球贸易环境下行的压力,外贸结构持续优化,一般贸易模式占进出口总额的61.76%。商品结构方面,“新三样”产品以及农产品出口成绩亮眼。此外,在RCEP等政策红利的推动下,中山上半年逾4.7亿元货物出口享惠,全市外贸展现出较大的韧性和综合竞争力。

本报记者 付陈陈 通讯员 何雪雁 施宽

## 外贸结构优化“新三样”产品出口成绩亮眼

7月25日,经中山海关现场查验合格后,中山欧力工业有限公司(以下简称“欧力公司”)生产的800箱锂离子电池组拿到了出境危险货物运输包装使用鉴定结果单。在办结通关手续后,这批电池组将通过海运方式出口到英国、意大利、澳大利亚等市场。企业关务联系人邓银河介绍,今年上半年,公司的锂电池产品出口达2.3亿元,同比增长70%。

据了解,为帮助辖区锂电企业抢抓发展机遇,中山海关针对锂电池等危险品的存储运输要求,指派业务专家上门调研指导,从运输包装的选择,产品标签标识要点,海关监管要求到申报材料的准备,提前帮助企业梳理各环节痛点难点。同时,进一步优化检验监管流程,实施分区分组集约查验,对于同一申报时段、货物存储地址相近的企业,或对于同一企业同时存在多批商品需要开展属地查检业务的,实施集中检验、集中出证,极大节省了企业的仓储、物流成本。今年上半年,中山海关为中山新能源锂电池企业签发出境危险货物运输包装使用鉴定结果单463份,同比增长69.2%。

“截至6月末,我们公司的锂电池产品出口达1400余万元,比去年同期增长144.42%。”中山旭贵明电子有限公司关务负责人董志敏介绍,该公司于2015年成立,主要生产经营不间断电源供应器、逆变器、变压器等各类电源产品,产品发往欧美、印度以及新加坡等地。去年企业顺利通过海关AEO认证,充分享受了海关通关便利措施、查验零等待,当天就能出证,大大节约了企业的运营成本。

中山海关相关负责人表示,近年来全球对新能源、绿色低碳领域的关注度越来越高,国际市场的旺盛需求也带动了我国“新三样”(电动载人汽车、锂离子蓄电池、太阳能电池)产品出口的快速增长,充分反映了我国外贸出口结构正不断优化升级。今年上半年,通过实施“一企一档”服务机制,中山海关以企业实际需求为导向,开展精准指导,帮助辖区锂电企业抓住发展机遇,为中山新能源企业拓宽海外市场提供有力支撑。截至6月末,全市出口“新三样”产品总值达4.2亿元,同比增长32.5%。



中山海关关员对跨境电商货物开展监管。

通讯员 黄妙双 摄

## 绿色通道畅通 农产品出口同比增长44.9%

7月30日早上7时,天已经大亮,中山食品水产进出口集团有限公司(以下简称“中山水出”)铺锦水产养殖基地内,装载数十吨淡水鱼的大货车经海关关员抽样检测合格后,迎着朝阳驶向远方。数小时后,这些活蹦乱跳的淡水鱼就可到达香港各大市场,成为港人餐桌上的一道美食。中山水出塘鱼部经理丁红亮介绍,整个广东省每天出口香港的淡水活鱼达到120吨左右,其中,中山水出就超过了四分之一。

据了解,中山是全国最大的供港鲜活水产品生产基地,一直以“安全、足量、快速”闻名香港。目前,中山共有供港活鱼养殖基地33个,数量居全国地级市第一;水产品加工企业8家,淡水鲜活水产品输出量占香港市场的五成以上,供应品种包括鲩鱼、鳙鱼、鲮鱼、罗非鱼、

鲫鱼等,基本涵盖香港市场淡水鱼的全部品种。据统计,今年上半年中山供应香港的鲜活水产品达2.28万吨左右。

中山海关相关负责人介绍,中山的农产品主要出口港澳地区,除占据出口大头的水产品外,还有肉类、蔬菜、瓜果、粮食等。针对鲜活水产品对物流运输、通关时效要求高的特点,自2022年5月起,中山海关设立了出口鲜活易腐农食产品属地查检绿色通道,对相关符合条件的农产品优先开展指令接收、人员选派、现场作业和证单拟制等查检工作,及时响应企业需求,支持鲜活农产品“5+2”“7×24小时”通关,保障出口鲜活农食产品有效供给。

数据显示,今年1至6月,中山农产品出口总值达18.57亿元,同比增长44.9%。

## 政策红利持续释放 逾4.7亿元货物出口享惠

自《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效实施以来,中山海关加强政策宣传,优化签证服务,助力企业充分把握新机遇。据统计,2023年上半年,中山海关共为全市110多家企业签发RCEP项下优惠原产地证书1741份,涉及货值逾4.7亿元人民币,同比分别增长约70%、71%;出口主要商品为塑料制品、纺织制品、皮革制品、家具灯饰制品等。

中山广盛运动器材有限公司是一家运动用品公司,生产的运动器材热销欧美、日本等地。该公司报关主管肖女士介绍,公司生产的产品约三分之一销往日本,RCEP实施前,出口日本的货物一直没有申领过原产地证书。“RCEP实施

后,通过海关的政策宣讲,我们得知公司出口的货物可以使用RCEP证书在日本享受零关税,不仅能提升出口产品的竞争力,公司也可获得更多订单。”肖女士说,今年上半年,公司一共申领了16份RCEP原产地证书,签证货值超1200万元人民币,同比增长了75%。

随着RCEP政策的深入实施,企业对RCEP政策的使用热情度、熟悉度和运用度也不断提升,2023年上半年向中山海关申领RCEP原产地证书的企业数量同比增加了23%。“接下来我们将有针对性地开展调研,为受惠不足的企业提供精准帮扶,助力更多企业用好RCEP优惠政策。”中山海关驻石岐办事处原产地证科科长张仁春说。

## “内河运费扣减”新举措落地 降低企业通关成本

7月26日,中山市正好贸易有限公司一票来自澳大利亚、经深圳蛇口港水运转关进口的货物申请“内河运费扣减”,经拱北海关所属中山港海关审核相关材料,系统扣减该批货物完税价格中的16800元内河运费后再行计税,企业节省税款2658.6元。这是拱北海关关区首票进口货物“内河运费扣减”业务,也是该关围绕优化口岸营商环境、降低企业通关成本而采取一系列工作举措取得的具体成效之一。

据了解,中山市外贸企业很大一部分货物是经深圳、广州等地枢纽港水路转关进口。在国际贸易中,转关进口货物的运费包括海运与内河运输两段,通过到岸价格(CIF)成交方式进口的货物,由于运费是全程运费,内河段运费包含在货物整体运费中,企业难以将内河段运费单独区分开来,只能包含在海运费中一起申报纳

税。5月30日,海关总署下发了相关工作指引,明确了在全国海关实施内河运费从完税价格中扣除的新举措。

为助力企业享受政策红利,中山港海关前期对中山市重点进口企业开展实地调研,在拱北海关关区税处的指导下摸清内河运费价格构成及影响因素,确定了客观、量化的扣减依据。并在辖区各水运口岸召开专题政策宣讲会,向企业介绍相关政策的出台背景、适用条件,加强对符合条件企业的申报指导,助力企业用好用足新举措。

“我们很多货物是从深圳等地转关到中山口岸进口,海关等部门积极推动‘内河运费扣减’落地,并悉心指导,帮助我们享受到了真金白银的政策红利,预计一年可以节省成本近10万元。”中山市正好贸易有限公司报关负责人许健维说。

## 新政出台 持续优化口岸营商环境

7月28日,为落实优化营商环境的海关总署16条、拱北海关28条工作措施,中山海关、中山港海关联合出台了20条细化配套举措(以下简称“20条”),在今年4月《中山片区海关支持高水平开放高质量发展措施》的基础上,聚焦“三增一降”,进一步提升跨境贸易便利化水平,优化营商环境,助力中山外贸高质量发展。

此次出台的“20条”涉及四大方面的内容。

一是增加企业便利,以科技手段助力智慧口岸数字化转型,以物流提速提升港口作业效率和驳船运载能力,推动构建内外贸一体化高效物流体系,以改革创新优化农产品检验检疫监管,畅通供港澳农产品属地查检“绿色通道”。

二是增强企业活力,如支持加工贸易提档升级,支持跨境电商和市场采购新业态发展,支持生物医药等重点产业发展,

实现低风险特殊物品审批“零等待”。

三是增强企业服务,落实“问题清零”机制。持续开展“关长送政策上门”和“春晖”惠企行动,实行挂点服务、结对帮扶,落实各项支持政策措施,帮助企业解决实际困难;落实高级认证企业(AEO)便利化措施,以及主动披露制度和容错机制。

四是降低企业成本,继续做好优惠贸易协定实施工作,着力提升关区优惠贸易协定利用率;优化扩容原产地证书自助打印、“智能审核”等改革措施,积极助力企业减负增效。加强政策宣传和纳税服务,加快先征后返(退)税费办理,缓解企业资金压力。

下半年,中山地区海关将做好海关优化口岸营商环境各项措施成效的新闻宣传,不断扩大政策的知晓率和影响力,让企业看得见、听得懂,用好用足政策“红利”,进一步增强企业获得感。